2024年2月5日 星期-

热点调查

"菜篮子"量足价稳 购销两旺年味浓

编者按:迎新春,盼团圆。对于中国 人来说,一桌丰盛的年夜饭是辞旧迎新 少不了的仪式。随着春节临近,家家户 户采办年货的热情逐渐高涨,城乡节日 消费迎来高峰。但近期,我国中东部地 区出现大范围雨雪冰冻天气,给"菜篮 子"产品生产供应带来不小的挑战。极 端天气下,主产区农产品生产供应情况 如何?居民"菜篮子"产品供应能否稳得 住?请看本版报道。



北京市朝阳区一家超市内,市民正在采购蔬菜。 农民日报·中国农网记者 **侯雅洁** 摄

山东潍坊:天冷不误蔬菜外运

农民日报,中国农网记者 蒋欣然 侯雅洁

踏进腊月门,年味铺满集。在素有 "中国蔬菜之乡"之称的山东省寿光市,运 输蔬菜的货车往来穿梭,一派繁忙。

1月29日早上8点,山东潍坊寿光纪台 镇昌宽专业蔬菜合作社的社员们正驾驶三 轮车把一车车刚采摘的茄子送到合作社。 恰逢大棚蔬菜销售旺季,从早上开始社员 们已经送来了7万多斤茄子。

"这些茄子我们盖好保温棉被和草帘 后,下午1点开始运往江苏苏州、浙江杭 州还有新疆等地。江苏的市民今天晚上 就能吃到新鲜的茄子,哪怕3000多公里 外的新疆,运输时间也仅3天。"合作社负

小小"菜篮子",事关大民生。寿光市 农业技术推广中心主任张梅志说:"每逢 年关,'菜篮子'的稳产保供都是我们工作 中的头等大事。今年,保供工作的重点是

为更好地应对持续低温给蔬菜大棚 等设施农业带来的不利影响,寿光未雨 绸缪、提前行动,由农业农村、商务、市场 监管、气象、交通等部门提前制定联合应 急预案,农业农村局派出技术专家包靠 镇街开展技术指导,同时录制了"寒潮来 袭,强化农业科技指导,确保蔬菜稳产保 供"的系列技术视频,通过公众号、微信 群等渠道在全市广泛传播,确保蔬菜生 产稳定。

道寨里村的寿光市东华蔬菜专业合作社, 记者看到合作社准备了大量的棉被、草帘、 塑料布等防冻物资。"我们根据供菜目的地 的气温差异和需要的货车数量,提前预备 充足的棉被、塑料布、草帘等保温物资。"

"持续低温会拉长蔬菜采摘周期,我 们接到市里的紧急提醒后,加大了蔬菜储 备量。"东华蔬菜专业合作社理事长庞东 告诉记者,根据极端天气持续天数做好估 计,对这几天需要供应的菜量、品种,提前 采摘并储备在恒温库中,另外在极端天气 到来前一天,提前将蔬菜发出,防止因天 气变化导致路上堵车,保障蔬菜保质保量 充足供应。

"临近春节,市场上新鲜蔬菜需求旺

盛,为保证蔬菜运输质量,我们给运输车 加了两层棉被、两层塑料纸,还多加了一 层泡沫板和草帘,能很好地起到防冻、保 鲜作的用,运到气温零下三四十摄氏度的 地方也没问题,保证大家过年都能吃上新 鲜菜。"寿光市斟鑫蔬菜专业合作社经理

作为潍坊国家农综区的重要组成部 分,寿光还依托农产品物流园、寿光果菜 批发市场等国家级大市场,以及遍布蔬菜 生产重点村的田间地头市场,加快蔬菜转 运和购销力度。同时,还组织1600余家 合作社积极帮助农户对接商超、电商平 台、批发市场等,加快蔬菜转运和购销力 度,全力保障寿光地产蔬菜每天向全国稳

海南:实现瓜菜优质优价

农民日报,中国农网记者 邓卫哲 胡燕俊

近日受南下寒潮影响,中国南方多 地迎来雨雪天气,处于热带的海南岛也 经历了"断崖式"降温。在此情况下,海 南"菜篮子"依然拎得稳。

记者从海南省农业农村厅获悉,当 前海南省蔬菜在田面积15.6万亩,产量 9.1万吨,截至目前,全省冬季瓜菜种植 264万亩,采收量100.29万吨,供应充足。

据了解,为应对天气变化,当地农业 农村厅与气象、水文等部门密切沟通会 商,加强灭情监测预警,科学研判低温募 照、强降雨等灾害发生趋势,及早制定应 对预案,合理安排种植期。同时,加强菜 田基础设施建设,增强抵御灾害的能力。 此外,还组织专家和农技人员深入生产一 线,指导农民开展极端天气防灾减灾工 作,减少灾害损失,确保丰产增收。

如今,在内地冬季设施蔬菜产业快 速发展的当下,海南将重点放至调整优 化瓜菜品种结构上。立足海南独特的光 温条件,在保持原有传统优势瓜菜品种 的基础上,推动中部地区重点发展高端 特色蔬菜,形成东西南北中各具特色的 优势冬春季瓜菜产业带,优化调整种植 结构,结合地域条件,加大瓜菜新品种引 进示范和推厂,发展多样性特色适宜品 种,实现瓜菜转型升级。

在"菜篮子"产品监管方面,随着相 关政策的深入落实和执法力度的持续 加大,海南的农产品质量安全有了日益 稳固的保障。推荐使用低毒、低残留的 植保产品,实现化学农药减量;落实豇 豆"防虫网+绿色防控技术""万家拉 网"行动,加大对瓜菜田头收购点、批发 市场、农贸市场等场所的检测力度,检 测不合格不允许上市。出岛瓜菜车辆 实行持"双证"出岛,把好瓜菜出岛的 最后一道关卡,确保瓜菜合格率不断

作为当地农民增收的重要来源之 ,从菜生产需要提早谋划、精心组织, 加强市场调研,准确掌握市场需求。通 过指导农民根据市场需求合理安排品种 结构、上市期,克服盲目跟风种植。同 时,发挥地域优势,突出在早、新、绿色安 全上做文章,掌握定价主动权,实现瓜菜

为确保瓜菜产业健康发展和流通畅 行,当地积极融入港珠澳等国内外高端 市场,倒逼种植主体观念更新。采取订 单生产、合作生产模式,增强合约意识, 增强抵御市场风险能力。政府发挥商 务、供销等部门作用,疏通销售渠道,促 进瓜菜产销两旺。加快冬季瓜菜产业链 项目建设,落实工作责任。探索冬季瓜 菜预制菜升发和加工, 延伸瓜菜产业链 减少价格风险。

四川成都:猪肉市场需求旺盛

农民日报·中国农网记者 张艳玲

1月31日,龙年春节将至,成都市高 新区三瓦窑社区居民李大姐专程来到成 都市双流区白家农产品批发市场大采 购。为了给家人做一道拿手的红烧肉,她 在猪肉销售区的几个肉铺间踱步仔细挑 选,只为找到一块肥瘦比例完美的五花 肉。"想买最好的,还是得早上来,快过年 了,卖得快!"看着拿不定主意的李大姐, 有肉铺老板告诉她。

记者从白家农产品批发市场的一位 猪肉批发零食商处了解到,随着春节临 近,成都五花肉和排骨的价格较上个月略 有上升。"上个月排骨一斤卖15-16元,现 在已经涨到了20元左右。"该商户说。

腊味飘香,年味愈浓。作为四川人年 夜饭餐桌上必不可少的硬菜,每逢年末, 家家户户都会做些腊肉腊肠。不过随着 前段时间腊味制作需求的释放,猪肉消费 的高峰已经过去。成都市青羊区益民菜 市的一位猪肉摊主告诉记者,上个月他们 家平均每天可以售出600斤猪肉,最近只 能售出400斤左右。"前胛肉和后腿肉是 制作香肠的首选,前段时间销得快,最近 也卖不动了。"该猪肉摊主说。

每到晚上8点之后,某互联网菜店开 始打折出售。记者看到,原价8.9元/盒的 猪里脊肉和精肉丝卖到了7.12元/盒,原 价 26.9 元/盒的肋排则仅需 21.52 元/盒, 吸引了一批准备"捡漏"的顾客。

一些大型商超则推出了实惠的猪肉 产品。"一刀切前腿肉"售价为7.9元/斤, 价格低于部分菜市场。晚上8时许,王女 士便来到猪肉专柜精挑细选,她坦言:"我 就在这附近居住,白天上班也没时间去菜 市场,晚上遛弯顺便看一眼猪肉有没有打 折的,有的话就拿下,又方便又划算。"

国家统计局四川调查总队数据显示, 2023年12月,四川畜肉类价格下降 17.5%,其中,猪肉价格下降26.9%。四川 猪肉价格自去年7月以来已呈现连续6个

月单月同比下降态势。

"总的来说,猪价是受市场供需决定, 生猪供给增加,需求减少,将导致猪价长 期低位运行。"国家统计局四川调查总队 农村调查处处长许伦泉表示。

2024年,四川生猪供应有保障。许伦 泉告诉记者,2023年末四川生猪存栏3855 万头,同比减少7.3%,其中能繁母猪存栏 369万头,同比减少7.3%。虽然生猪存栏 和能繁母猪存栏均有下降,但生猪养殖规 模化程度提高,生猪养殖防疫能力、仔猪存 活率、能繁母猪产仔率等都有提升,生猪供 应并不会大幅减少,加之目前生猪产能过 剩、消费减少,生猪供应有保证。

山西:鸡蛋供需"年味足"

农民日报·中国农网记者 郭诗瑀

2023年,鸡蛋行情一直在"过年",迈 人2024年,鸡蛋行情在旺季依然保持产 销两旺的良好态势。

下午三四点,山西雪绒花皇后镇农牧 业开发有限公司直销店里的鲜鸡蛋就已经 卖完了。"最近一段时间鸡蛋价格比较便宜, 吃完了就来买新鲜的,但得早点来。"刚买 了3斤鸡蛋的太原市民段女士告诉记者。

山西是鸡蛋输出大省,保证春节期间 鸡蛋供应,对丰富百姓餐桌、拎稳"菜篮

子"意义重大。 走进雪绒花皇后镇农牧业开发有限 公司的养殖场,干净整洁的鸡舍里,一枚 枚鲜鸡蛋把蛋槽挤得满满当当。

"马上要过年了,这两天普通鸡蛋零 售价基本在4.8元/斤,批发价格在4.3元/斤 左右,跟往年同期相比价格确实回落了。 市场需求比较稳定,存栏大约5万只鸡, 日产鲜鸡蛋在2700-2800斤左右,当天都 能卖完,可以说产销两旺。"山西雪绒花皇 后镇农牧业开发有限公司总经理霍科新 告诉记者,这里所有生产流程全程监控, 所产鸡蛋无抗生素、无激素、无药残,自产 自销,为市民提供最新鲜的鸡蛋。

山西鸡妈妈养殖有限公司董事长王 强也有同样的感受,"公司一天能生产大 约25万枚鸡蛋,差不多1.4万公斤,批发 价在4.4元/斤,产量较去年同期增多,售 价同比下降。销量我感觉卖得没往年 快,主要还是市场供给比较充足。'

与供应充足相伴而行的是鸡蛋售价 持续走低,有销售人员告诉记者,从去年 12月中旬以来,山西每斤鸡蛋价格已从 "5元区"降至"4元区",近乎三年同期最 低点。

据山西省农业农村厅鸡蛋价格监测数 据,2024年1月前四周鸡蛋价格呈下降趋势,分 别为9.67元/公斤、9.54元/公斤、9.53元/公斤、 9.44元/公斤,同比分别下降8.51%、11.01%、 12.97%、14.18%。从交易量来看,1月份前

四周整体销量同比增加38.79%。

"按往年经验,节前鸡蛋价格可能有 微小上涨,因为鸡蛋供应充足,库存增多, 涨幅不会很大。预计短期蛋价以窄幅震 荡为主。"山西省畜禽育种有限公司高级 畜牧师邓锐强表示。

近期,山西省多地迎来新一波雨雪寒 潮。为保证鸡蛋春节供应,各大蛋鸡养殖 企业也采取了一些应对措施。

"公司已经增加了一些配送车,保证 能把货送到每一个指定派送点。针对雪 雨寒潮天气或其他的突发情况,我们制定 了相应的应急预案,最大程度保证鸡蛋的 供应量。"王强告诉记者。

■价格周报

批发市场

猪肉、鸡蛋和蔬菜价格小幅上涨

据农业农村部监测,2024年第4周 (2024年1月22日—1月28日,下同)"农 产品批发价格 200 指数"为 125.86(以 2015年为100),比前一周升1.14个点,同 比低11.19个点;"'菜篮子'产品批发价格 200指数"为126.98(以2015年为100),比 前一周升1.32个点,同比低13.24个点。

猪肉、鸡蛋价格小幅上涨。猪肉批 发市场周均价每公斤20.18元,环比涨 1.9%,同比低12.5%;牛肉每公斤70.60 元,环比跌0.3%,同比低10.3%;羊肉每公 斤64.30元,环比涨0.6%,同比低7.5%;白 条鸡每公斤17.35元,环比跌0.8%,同比 低7.0%。鸡蛋批发市场周均价每公斤 9.62元,环比涨0.4%,同比低13.8%。

水产品价格涨跌互现。大带鱼、鲫 鱼、白鲢鱼和大黄花鱼周均价每公斤分 别为41.01元、18.56元、9.11元和45.91 元,环比分别涨 4.6 %、1.0%、0.9%和 0.5%;草鱼、花鲢鱼和鲤鱼周均价每公斤 分别为15.43元、16.11元和13.95元,环 比分别跌0.7%、0.4%和0.4%。

蔬菜均价小幅上涨。重点监测的28 种蔬菜周均价每公斤5.18元,环比涨 1.6%,同比低16.5%。分品种看,22种蔬 菜价格上涨,1种持平,5种下跌。其中, 西葫芦、青椒、芹菜、茄子和生菜价格环 比分别涨7.5%、7.2%、6.7%、5.4%和5.0%, 其余品种价格涨幅在5%以内;莴笋价格 环比基本持平;韭菜、生姜、菜花、西红柿 和香菇价格环比分别跌 5.1%、2.1%、 0.6%, 0.2% \square 0.1%

水果均价小幅上涨。重点监测的6 种水果周均价每公斤7.14元,环比涨 0.4%,同比低6.5%。分品种看,富士苹 果、鸭梨、香蕉和巨峰葡萄周均价环比分 别涨 1.4%、0.8%、0.8%和 0.6%; 西瓜和菠 萝周均价环比分别跌1.7%和0.5%。

集贸市场

鸡蛋、牛羊产品价格下跌

据对全国500个县集贸市场和采集 点的监测,1月份第4周(采集日为1月24 日)生猪产品、商品雏鸡、鸡肉价格环比上 涨,鸡蛋、牛羊产品、饲料产品价格下跌。

生猪产品价格。全国仔猪平均价 格 24.31 元/公斤,比前一周上涨 5.9%, 同比下跌27.4%。辽宁、安徽、陕西、河 北、福建等26个省份仔猪价格上涨,青 海、内蒙古2个省份仔猪价格下跌,天 津价格持平。西北地区价格较高,为 25.25元/公斤;西南地区价格较低,为 23.12元/公斤。全国生猪平均价格 14.71 元/公斤,比前一周上涨 2.5%,同 比下跌7.0%。辽宁、黑龙江、福建、浙 江、河北等29个省份生猪价格上涨,云 南生猪价格下跌。华东地区价格较高, 为15.31元/公斤;西北地区价格较低, 为14.09元/公斤。全国猪肉平均价格 24.43 元/公斤,比前一周上涨 0.9%,同 比下跌15.4%。河北、辽宁、黑龙江、河 南、福建等24个省份猪肉价格上涨,宁 夏、上海、青海、云南、四川5个省份猪 肉价格下跌,天津价格持平。华南地区 价格较高,为27.14元/公斤;东北地区 价格较低,为20.99元/公斤。

家禽产品价格。全国鸡蛋平均价格 10.94元/公斤,比前一周下跌0.2%,同比 下跌 10.0%。河北、辽宁等 10个主产省份 鸡蛋价格 9.55 元/公斤,比前一周下跌 0.7%,同比下跌12.9%。全国鸡肉平均价

格23.84元/公斤,比前一周上涨0.4%,同 比下跌 5.2%。商品代蛋雏鸡平均价格 3.64元/只,比前一周上涨0.3%,同比下跌 5.9%。商品代肉雏鸡平均价格3.32元/ 只,比前一周上涨3.1%,同比下跌3.2%。

牛羊肉价格。全国牛肉平均价格 79.93元/公斤,比前一周下跌0.3%,同比 下跌10.0%。河北、辽宁、吉林、山东和河 南等主产省份牛肉价格69.58元/公斤, 比前一周下跌0.5%。全国羊肉平均价格 76.69元/公斤,比前一周下跌0.1%,同比 下跌8.2%。河北、内蒙古、山东、河南和 新疆等主产省份羊肉价格69.15元/公 斤,比前一周下跌0.2%。

生鲜乳价格。内蒙古、河北等10个 主产省份生鲜乳平均价格3.64元/公斤, 比前一周下跌0.3%,同比下跌11.0%。

饲料价格。全国玉米平均价格 2.67 元/公斤,比前一周下跌1.1%,同比下跌 12.2%。主产区东北三省玉米价格为2.42 元/公斤,比前一周下跌2.0%;主销区广东 省玉米价格2.85元/公斤,比前一周下跌 0.3%。全国豆粕平均价格4.05元/公斤, 比前一周下跌1.9%,同比下跌18.3%。育 肥猪配合饲料平均价格3.71元/公斤,比 前一周下跌0.5%,同比下跌8.4%。肉鸡 配合饲料平均价格3.82元/公斤,比前一 周下跌0.5%,同比下跌5.9%。蛋鸡配合 饲料平均价格3.52元/公斤,比前一周下 跌0.8%,同比下跌6.6%。

本栏目稿件由农业农村部市场与信息化司、农业农村部信息中心提供

北京新发地

在年货节中体验"一站式购买"



图为新发地年货节上,主播正在直播带货车厘子。

农民日报·中国农网记者 侯雅洁 胡燕俊 文/图

火红的草莓、饱满的车厘子、鲜活的 海鲜、丰盛的年夜饭、喜庆的春节文创 ……日前,在第二届北京新发地农产品 批发市场年货节现场,琳琅满目的优质 农产品比比皆是,拥挤的人潮给冬日的 北京带来了热闹的"年味儿"。

"这个砂糖桔确实好吃,皮薄又甜,汁 水又多。"住在附近的杨海夫妇俩听说新 发地办年货节,一人拖着一个小拖车就来 了,刚逛了一会,小车就已经快装满了。

春节临近,市民对农产品和食品的 消费需求越来越多元化。新发地市场作 为首都人民的"菜篮子"和"果盘子",是 人们购买鲜活农产品的重要渠道。新疆 潘枣、爱媛果冻橙、丹东草莓、智利车厘 子、江苏太湖大闸蟹……本届年货节暨 集采集配节,不仅有各种新鲜的海鲜、水 产、肉类和果蔬供市民选择,还有来自全 国各地的美食佳肴,市民能够一站式购 买传统年货和特色农产品。

"新开柜的智利车厘子,现拍现发、 闪送到家,上链接!"记者在现场看到,不 少商家正在进行直播。本届年货节暨集 采集配节增加了"年货直播"板块,组织 新发地内多个直播号同期对榴莲、车厘 子、草莓、柚子、精品礼盒进行直播销售, 市民足不出户也可以"身临其境",线上 挑选购买新发地年货。此外,本届年货 节暨集采集配节还推出了年货集中进社 区活动,丰台、大兴的社区居民可以在家 门口享受便捷购物。

除了传统年货,新发地年货节暨集 采集配节还特别设置了创意和特色产品 区域,展示独特的年货供市民选择,如猪 肉白菜组合、净菜鲜切菜组合、进口水果 大全、精品水果荟萃等。市民们还可以 在新发地找到各地特产、年货礼盒、手工 艺品、文创产品等。

值得一提的是,2023年9月开业的 国际榴莲馆,成为体验各国榴莲的消费 新地标。全国名特优农产品展销中心汇 聚了20多个省市地区的特色农产品地 理标志保护产品,让五湖四海的朋友都 可以找到家乡的味道。榴莲大王毛勇习 告诉记者,计划在产地仓储备2.5万吨榴 莲,1月25日之后陆续调配到北京新发 地储备库,春节期间预计每天将会销售 榴莲150吨以上,为北京市超过25%的商 超、果蔬连锁店稳定输送榴莲。